

# 强化发展支撑 激发内生动能

## ——中国大市场活力澎湃未来可期

中国经济何以不惧风浪、稳舵前行?

习近平总书记强调:“市场资源是我国的巨大优势,必须充分利用和发挥这个优势,不断巩固和增强这个优势,形成构建新发展格局的雄厚支撑。”

一年来,应对外部环境复杂变化,我国始终坚持立足国内,依托国内大市场优势,充分挖掘内需潜力,全国统一大市场建设向纵深推进。一个不断成长壮大的超大规模市场,夯实中国经济应对变局、开拓新局的坚实底气。

### 精准发力 厚植大市场优势

首次突破1800亿件!

截至11月30日,我国快递年业务量再创历史新高,已超去年全年业务量,相当于去年全球快递包裹业务量的67%,折射超大规模市场的充沛活力。

当今世界,经济发展最稀缺的资源是市场。

我国有14亿多人口,有全球最完整的产业链体系,人均国内生产总值突破1万美元,是全球最大最有潜力的消费市场。

今年以来,政策“组合拳”精准发力,厚植大市场优势:

深入实施提振消费专项行动,安排3000亿元超长期特别国债资金支持消费品以旧换新,发布《关于扩大服务消费的若干政策措施》;下达8000亿元“两重”建设项目清单,投放5000亿元新型政策性金融工具资金用于补充项目资本金……

以“数”观势,中国大市场向上生长的力量不断积蓄——

消费市场规模稳中有升。前三季度,最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%,比上年全年提升9个百分点。前10个月,社会消费品零售总额规模突破40万亿元,同比增长4.3%,增速比上年同期、上年全年均高出0.8个百分点。

投资规模持续扩大。1至10月份,固定资产投资40.89万亿元。重点领域基础设施投资较快增长,互联网和相关服务业投资同比增长20%,水上运输业投资增长9.4%。

国家信息中心监测的高频数据显示,中国大市场活力加速释放:

10月份,线下消费热度指数同比增长17.3%,线下消费客单价增长6%;工业园区生产热度指数增长19.8%,反映工业企业招工情况的工价指数增长8.1%。

看市面,中国大市场生机勃勃。

今年汽车以旧换新补贴申请量突破1000万台份,“双11”期间,邮政快递企业快递包裹日均揽收量达6.34亿件,是日常业务量的117.8%;前10个月,全国铁路发送旅客39.5亿人次,创历史同期新高……

世界经济版图上,中国稳居全球第二大消费品市场、第一大网络零售市场、第二大进口市场。

“激活大市场潜能,发挥大市场优势,中国经济在经风历雨中成长壮大,迈向更为广阔的天地。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

### 供需互促 激活大市场动能

进入新雪季,吉林省吉林市中旅松花湖度假区迎来“开门红”。

“目前预售额已超1亿元,同比增长25%。”中旅松花湖度假区市场营销总监黄钟锐说,今年新增了15万平方米特色滑雪区域,策划“国风滑雪”等50余场赛事活动。

相关研究报告显示,今年我国冰雪产业规模将突破万亿元。

“冷”资源“热”起来的背后,是“供”与“需”的良性互动:压雪车、滑雪板等冰雪装备升级换代,滑雪场、赛事运营等业态多点开花,不断催生新的冰雪消费需求。

激发有潜能的消费、扩大有效益的投资,从供需两侧发力,才能不断激活大市场动能。

以优质供给更好满足多元需求,中国大市场新动能澎湃——

12月3日,广西旅游年银发旅游专列活动首趟专列驶离南宁站,240名旅客开启暖冬度假之旅。“不用赶车转车,就能直达景区,满足了老年人的需求。”来自浙江杭州的70岁游客杨国兰说。

今年以来,各地因地制宜,加快补齐养老服务供给短板,带动“银发专列”、敬老餐厅等养老服务消费火热。

放眼全国,供给侧的持续创新,正在激发广阔的消费需求:LABUBU风靡全球,“跟着演出、赛事去旅行”掀起热潮,“苏超”火爆出圈,露天音乐会人气火热……

前10个月,服务零售额同比增长5.3%,网上零售额同比增长9.6%,高能效等级家电、新能源汽车零售额均保持较快增长,智能家电、智能家居等产品需求不断扩大。

以消费升级引领产业升级,中国大市场提质扩容——

人形机器人——这是今年世界观察中国产业发展的一个关键词。

在创新引领和需求释放的双重作用下,以人形机器人为代表的真身智能产业规模,正在以超50%的增速跨越式发展。截至目前,我国已有超过150家机器人企业。

不断升级的消费期待,正在引领产业转型升级,点燃产业发展新引擎:

1至10月份,规模以上装备制造业增加值同比增长9.5%,规模以上数字产业制造业增加值同比增长9.5%;航空、航天器及设备制造业投资同比增长19.7%,太阳能、风力、核力、水力发电投资合计增长10.4%,产业高端化、智能化、绿色化不断增强。

持续推进改革,将为畅通国内大循环释放持久动能。

发布新版市场准入负面清单,施行民营经济促进法,从优化产业布局、加强地方约束等方面发力综合整治“内卷”竞争……顺“市”而为,破立并举,全国统一大市场建设向纵深推进。

以新需求引领新供给,以新供给创造新需求,供需更高水平动态平衡加快形成,推动中国“大市场”向“强市场”稳步转变。

### 固本培元 释放大市场潜力

11月26日,一份重磅文件对外发布——

工业和信息化部等六部门联合印发《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》,明确到2027年,形成3个万亿级消费领域和10个千亿级消费热点,并从5方面部署了19项重点任务。

面对纷繁复杂的形势,坚持扩大内需这

个战略基点,加快培育完整内需体系,中国经济勇毅前行就拥有强大的内驱力。

习近平总书记深刻指出:“未来一个时期,国内市场主导国民经济循环特征会更加明显,经济增长的内需潜力会不断释放。”

锚定方向,只争朝夕。

“十五五”规划建议对“建设强大国内市场,加快构建新发展格局”作出专章部署,提出增强国内大循环内生动力和可靠性。

近期,各方综合施策,促进消费和投资、供给和需求良性互动。

稳就业促增收,夯实内需基础。人力资源社会保障部部署推进人力资源服务业与制造业融合发展,促进高质量充分就业。吉林、山东等多地完善高校毕业生、农民工等重点群体就业支持政策,着力稳住就业大盘。

供需双向发力,激活内需潜能。《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》印发,推动新技术新产品规模化商业化应用。《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》发布,提出13项针对性政策举措。

立足国内、扩大内需、畅通循环,中国经济增长潜力将不断释放。

看投资,无论是投资于物,还是投资于人,都有很大空间。新型工业化、新型城镇化、节能降碳改造等投资需求广阔,基本公共服务、保障性住房等民生领域投资空间较大。

看消费,我国居民消费率与发达国家相比仍有差距,服务消费还有较大发展潜力。比如,我国60周岁及以上人口超3.1亿人,到2035年银发经济规模有望突破30万亿元;数字消费需求快速增长,具身智能市场规模有望在2030年达到4000亿元,在2035年突破万亿元。

中国的大市场,也是世界的大机遇。

今年,阿斯利康、保时捷等外资企业纷纷加码在华投资,布局建设研发中心。

“下一个‘中国’,还是中国。”美国雅诗兰黛公司新任首席执行官司泰峰表示,集团将继续加大对中国的投入。

立足国内大市场,畅通经济大循环,不断把大国经济纵深广阔的比较优势转化为竞争优势,中国经济高质量发展前景广阔、未来可期。

(新华社北京12月5日电)

### 外交部:

## 敦促美方认清台湾问题的高度敏感性

新华社北京12月5日电 就美方有关媒体为台湾当局领导人散布“台独”分裂谬论提供平台,外交部发言人林剑5日表示,中方对此坚决反对,敦促美方认清台湾问题的高度敏感性,将美国领导人所作承诺落到实处。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,赖清德日前以预录制视频形式参加《纽约时报》相关活动并就台海局势大放厥词。中方对此有何评论?

林剑表示,美方有关媒体为台湾当局领导人散布“台独”分裂谬论提供平台,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报,向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对。

林剑说,赖清德有关言行再次暴露其顽固“台独”分子本质和“倚美谋独”险恶图谋,再次证明他是“和平破坏者”“麻烦制造者”。我们敦促美方认清台湾问题的高度敏感性,将美国领导人所作承诺落到实处。无论赖清德说什么、做什么,都是螳臂当车,注定失败。”

### 新华时评

日本首相高市早苗3日在参议院会议上就其此前发表的涉台错误言论辩称,日方在台湾问题上的基本立场如1972年《中日联合声明》所述,“这一立场没有改变”。高市继续回避阐明相关立场的明确内容,企图以“立场没有改变”敷衍搪塞,蒙混过关,无法令人接受。

高市此前在国会答辨时发表挑衅性言论,妄称“台湾有事可能对日本构成存亡危机事态”,暗示日本会武力介入台湾问题。此番言论随即引发中方连日来的多次质问和日本国内、国际社会的批评。时至今日,高市仍不思悔改,拒不撤回错误言论。

《中日联合声明》明确规定,“日本政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”,“中华人民共和国政府重申:台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场,并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”。此后日本政府在中日两国一系列条约和声明中都明确认可坚持上述立场。这些政治文件对台湾问题作出的明确规定,也是日本政府作出的郑重承诺,具有国际法效力,没有任何模糊、曲解的空间。无论日本哪个党派、哪个人执政,都必须坚持和恪守日本政府在台湾问题上的承诺。

面对历史档案记得清清楚楚、白纸黑字写得明明白白的原则问题,如果只是重申立场未变的概念,却对具体内容语焉不详,在行动上不断越线,那这种重申就是一句空话,是在虚化和掏空一个中国的立场。高市所作的一系列辩解实际上是避实就虚,刻意回避中方关于让其收回错误言论的要求,继续为自己开脱,丝毫没有反躬自省、纠正错误的诚意和行动。

先是妄称“台湾有事可能对日本构成存亡危机事态”,然后又妄图炮制所谓“台湾地位未定论”,高市在台湾问题上一再发表错误言论,已经严重破坏了中日互信,损害了中日关系政治基础,也失信于国际社会。日本方应诚实、准确、完整地讲清其所谓“一贯立场”。如果日本政府在台湾问题上的立场真的没有改变,就应明确坚持一个中国原则,恪守中日四个政治文件精神和迄今承诺。

轻描淡写一笔带过,只提概念回避实质,试图借此蒙混过关,这种伎俩根本行不通。日方如果真心希望维护中日关系稳定,就应该切实反思纠错,以实际行动体现对华政治承诺,不能执迷不悟,在危险的道路上越走越远。

(新华社东京12月5日电)

# 高市早苗企图蒙混过关行不通



这是12月4日在黑龙江省大庆市杜尔伯特蒙古族自治县境内大庆古龙陆相页岩油国家级示范区拍摄的古页1号站。中国石油大庆油田12月5日发布消息,经过5年集中勘探开发,大庆古龙页岩油年产量已突破百万吨,实现页岩油规模化效益开采。

新华社发

## 涉美“杜鲁门”号航母调查报告披露

### 4起事故致3架战机坠海

#### 【航母住宿舱险被刺穿】

今年2月中旬,“杜鲁门”号航母在地中海埃及塞得港附近与一艘大型商船相撞后受损,被迫前往一处美海军基地维修,舰长戴夫·斯诺登因此去职。报告称,但凡相撞位置前移约30米,“撞击很可能刺穿一个住宿舱,里面有120名正在睡觉的士兵”,舰长斯诺登当时命令“减小相撞角度,延迟相撞时间,很可能因此避免了更严重的损失和潜在的人员伤亡”。

报告说这起事故的主要原因是当时掌舵的军官以“不安全”速度驾驶航母,未能及时更改航向以避免与商船相撞。

#### 【两架“超级大黄蜂”坠海】

一名舰上军官告诉调查人员,航母3月

15日维修完成后返回红海,此后几乎每天执行飞行任务,承受着高强度战斗任务压力。

4月28日,一架正准备入库的“超级大黄蜂”滑出甲板坠海。据报道,事发时该航母正在急转弯,以躲避胡塞武装的火力攻击。

据报告描述,当时任务过于频繁,以致航母甲板无法保证每10天清理一次,因而“更换更滑”;航母急转弯时,未通知操作战机入库的士兵,导致这架飞机滑落甲板坠海。报告说,无法判定相关制动系统为何没起作用,但建议取消上述士兵操作资格。

5月6日,即美国总统特朗普宣布与胡塞武装停火当天,又有一架“超级大黄蜂”战机在降落航母时坠海,原因是阻拦索断裂。调查显示,因设备维护不善,连接阻拦索与甲板下制动液压系统的电缆系统缺少一个部件。

时任舰长肖恩·贝利认为,维护不善、缺乏重

视,导致这起“本可避免”的事故发生。

#### 【敲响“警钟”】

本轮巴以冲突2023年10月爆发后,胡塞武装在红海航线打击关联以色列的船只。2025年3月,美军发起打击胡塞武装军事行动后,胡塞武装也频频袭击美国航母及其随行舰只,双方5月6日宣布达成停火协议。

美国智库兰德公司高级政策研究员布拉德利·马丁认为,“杜鲁门”号多起事故为美国海军敲响“警钟”,“海军还没有准备好应对长时间作战”,而“杜鲁门”号“显然已到了穷于应付的地步”。

调查报告隐去了问责部分的内容。美国海军将领詹姆斯·柯比本月4日告诉媒体,已对4起事故全部涉事人员问责。

## 以法为帆护成长 银川检察宪法宣讲进行

息相关的“权利保障书”。在银川市二十四中,一场以“宪法权利与少年责任 未成年人行为边界与法律保护”为主题的法治课点燃了同学们的学习热情。检察官紧扣主题,将宪法赋予的权利与少年应承担的责任紧密结合,通过真实的未成年犯罪案例,剖析校园欺凌、网络沉迷等行为的法律边界,讲解如何运用宪法维护自身合法权益,引导大家做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者。

此次宪法宣传周校园宣讲活动,检察官用脚步丈量校园,用声音传递法治力量,让宪法精神滋润着每一位青少年的心田。下一步,银川市人民检察院将持续深化检校合作,把青少年法治教育作为推进法治进校园活动,不断创新宣讲形式,以更扎实的举措推动宪法精神在青少年群体中入脑入心,为营造全社会崇尚法治的良好环境贡献力量。

(郝雅婷)

### 解除劳动关系通知

杨雪琳(身份证号:6422411998\*\*\*\*2621),因你违反公司相关规章制度,现公司决定与你解除劳动关系,请你自本通知发布之日起7日内来公司办理解除劳动关系相关手续。逾期未办理,将视为自动解除劳动关系。特此通知。

宁夏星辰野宿户外运动有限公司 2025年12月6日

### 遗失声明

●丁飞龙遗失宁夏夏义龙恒通工贸有限公司车辆道路运输证正本,证号:宁交运管许可银字640104051430。特此声明。

●同心县韦州镇小蔡轮胎修理部(注册号:640324600032438)遗失营业执照正副本。特此声明。